



良种良技良田良法形成合力

陇东旱塬冬小麦经受大旱考验丰收在望

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者 李满福 冯宝强)正值“三夏”时节,地处平凉市灵台县和庆阳市镇原县的黄土塬上麦浪起伏,像是无数金色音符在田野间跳跃。站在田埂边,甘肃省农业科学院小麦育种专家李兴茂从示范田里拔了一把蜡黄色麦穗后,脸上露出笑容。

陇东旱塬春季持续的旱情像阴霾一样笼罩在大家心头。省农科院镇原试验站监测数据显示,这是自1961年以来同期降雨量最少的年份。

昔日的“陇东粮仓”能否扛住大旱之

年严峻的考验?

6月13日至15日,在陇东旱塬冬小麦大面积单产提升技术现场观摩研讨会上,来自全省农业科研、推广、种子以及陇东地区各市县农业农村部门的代表,走进试验田、示范基地和农户家,实地感受在良种、良技、良田、良法合力加持下,旱地冬小麦在异常天气下的韧性和带给人们的惊喜。

在灵台县什字镇2450亩冬小麦高质高效核心示范区,从全国各地引进的一批新品种麦浪滚滚,麦香飘溢。在镇原县上肖镇姜曹村,大面积扩繁的中强

筋“陇鉴110”千亩种子生产田,整整齐齐,株型紧凑,颗粒饱满,夯实了大面积单产提升的良种基础。

位于镇原县东北部的太平镇老庄村千亩“陇鉴115”,是我省农科专家团队潜心18年育出的抗逆丰产优质强筋冬小麦新品种,集成配套的适期晚播、宽幅匀播、耧施化肥、全膜覆土穴播等关键技术,良种配良法,提升了品种的增产潜力。这里是“十四五”国家重点研发计划“西北地区玉米小麦油菜大面积单产提升关键技术与集成示范”项目,以及甘肃省科技赋能计划“寒旱

区粮食大面积单产提升及产业化应用”项目的千亩示范区。现场测产,无论是穗粒数还是千粒重,都令测产人员欣喜:“好于预期,甚至和丰水期不相上下。”

虽遇严酷旱灾,但在支撑新一轮千亿斤粮食产能提升行动中,陇东旱塬交上了满意答卷。甘肃省首批“银龄专家工作室”领衔专家、省农科院研究员樊廷录说,陇鉴系列抗旱优质冬小麦品种及沟垄覆盖集雨种植技术,为国家黄土高原后备粮仓提供了技术方案,树立了标杆。

天祝头茬高原夏菜迎来采收季

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

仲夏时节,天祝县头茬高原夏菜迎来丰收季。

走进打柴沟镇拱棚双茬高原夏菜种植基地,150多座高标准拱棚鳞次栉比、整齐排列,棚内青海翠绿鲜嫩、菠菜长势茂盛……村民们正穿梭在菜行间,娴熟地采收“头茬菜”。

“收割红笋的时候,要紧挨着地皮割,不能带泥土。”

“要轻拿轻放,不要损伤茎和表皮。”

……

往返于各个大棚之间的基地负责人韩珏,叮嘱村民干活要仔细,确保头茬高原夏菜的品质。

大约一小时后,随着发动机的轰鸣声,几辆拉运蔬菜的拖拉机驶入基地。

在韩珏的带领下,村民们有序地将采收的新鲜蔬菜装筐、打捆、搬运、装车……现场一派繁忙景象。

蔬菜被运到冷库后,工人们开始卸车、拔叶、削根、分拣、清洗、入库、冷藏,一番高效作业确保了刚刚采收的蔬菜快速进入冷储环节,为8小时后的全程冷链外运提供可靠保障。

“这批头茬高原夏菜是今年3月下旬种植的,主要有红笋、菠菜、香菜、上海青等,今年的蔬菜长势非常好,相信一定会有好收入。”韩珏告诉记者,最近气温高,为了加快“头茬菜”的采收进度,每天有30多位村民在基地务工,今

天能采收夏菜3万多公斤,根据目前的收获进度,大约一周后就能完成“头茬菜”的采收工作。

天祝县海拔高、光照时间长、气候凉爽,是高原夏菜的理想产区。近年来,当地将高原夏菜作为特色产业进行重点培育,全力做好“产业转型、结构升级、要素聚集、链条锻造”四篇文章,聚力打造高原夏菜10亿级特色产业集群,实现区域化布局、精深化加工、科技化引领、品牌化营销,全面推进高原夏菜产业高质量发展。

如今,高原夏菜产业已成为当地主要特色优势产业之一,有力促进了农民增收致富。

作为天祝县高原夏菜的主产区,今

年,打柴沟镇在创新上下功夫,依托生态优势、政策支持和科技创新,联合富盛公司通过“地膜+小拱棚”双层覆盖育苗移栽、冷棚多茬栽培等技术发展拱棚蔬菜订单种植,让天祝县高原夏菜的采收期提前了一个多月。

在拱棚双茬蔬菜种植区,我们利用拱棚设施试验发展“叶菜+叶菜”、“红笋+西蓝花”、“红笋+叶菜”等一年两茬种植模式。”打柴沟镇镇长杨喜栋说,打柴沟镇科学利用拱棚,打破高原夏菜产业受气候条件限制和抗击自然灾害能力弱的弊端,实现了“春提早”和“秋延后”,进一步提高了农作物产量和经济效益。

“以往这个时候,我们的露地大田夏菜还在生长期,头茬采收一般在7月中旬。现在因为冷棚多茬栽培技术的赋能,实现了高原夏菜6月采收。”韩珏说。

人省心。”

“临时晒麦场深受老百姓欢迎。”这样的场景在鱼池乡6个行政村同时上演。接地气、提人气的举措,既破解了小麦晾晒场地困局,更拉近了干群距离,实现了公共资源优化配置,让公共空间的“闲置时段”转化成了实实在在的民生福祉。

“公共场地不仅要‘敞开大门’,更要‘搭好台子’,做好场地清扫、水电供应等‘增值’服务,让群众晒麦晒得安心、晒得舒心。”鱼池乡乡长杨志博说,开放公共场地不仅解决了群众的晒粮问题,更搭建了干群互动的“连心场”。

两当 2.8万亩小麦进入收获高峰期

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 李欣岩

眼下,两当县2.8万亩小麦进入收获高峰期,一场与时间较量的“抢收抢晒战”就此拉开帷幕。

小麦收割是否及时、晾晒是否到位,关系到粮食收成和农民利益。

为方便老百姓晾晒小麦,两当县鱼池乡巧制“晒粮地图”,清晰标记了全乡20余处晒粮点和具体位置,并通过

乡政府微信公众号、各村村委会等多种渠道向农户喊话:“老乡们,来这里晒麦!”

“全乡各村党群服务中心、文化广场、学校操场、乡政府机关大院和干部周转房院……”定睛一看,地图上20余处晒粮场所均由各村公共临时闲置场地组成,一旁还贴心标注了每个晒粮点负责人的联系方式。

“今年小麦刚开始收割,就看到乡里发的通知,可以到村委会大院里晒小麦。”鱼池乡乔河村村民郭向东说,家里种了10亩小麦,但自家院子小,麦子收回来没地方晒,以前都是收一点晒一点再装一点,耽误夏收,现在村委会把院子让出来,可帮了大忙!

鱼池乡上滩村党群服务中心广场,地上晾晒的小麦在阳光的照耀下,像铺上了一张“金毯”。种植大户姚万录正用木耙翻动粮食,脸上洋溢着笑容:

“往年发愁没地方晒麦,现在村广场宽敞又安全,晒粮有人帮、有人管,真让

资源市场秩序整顿专项行动,加大对外卖、网约车、快递等新业态行业日常检查力度,对投诉集中的平台企业实施用工检查,在柔性执法的同时及时警示约谈,督促指导平台企业强化管理守法经营。此外,结合“双随机、一公开”联合监管,随机抽查平台企业经营行为和用工情况,落实联合惩戒措施并向社会公开。同步畅通举报投诉渠道,对照人社部“三指引一指南”强化用工指导,督促企业立行立改,营造良好用工环境。

全省安全生产驻点包抓“百日攻坚”行动动员部署会议召开

本报兰州6月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟)今天上午,全省安全生产驻点包抓“百日攻坚”行动动员部署会议在兰州召开。省委常委、常务副省长、省安委会常务副主任程晓波出席会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神,全面落实省委省政府有关部署要求,充分认识开展“百日攻坚”行动的重要意义,以点及面解决突出问题、建立健全长效机制,坚决筑牢安全生产防线。

会议强调,12个驻点包抓组要通过蹲点式督导检查传导压

力、落实责任,坚持督帮一体、同题共答,督促市县党委政府、生产经营单位认真履行“三管三必须”要求,督查安全生产治本攻坚三年行动、安全生产“五大体系”建设等重点任务落实情况,以过硬作风推动“百日攻坚”行动取得实际成效。各地各有关部门要高度重视、积极配合,以“百日攻坚”行动为契机,全面排查整治各类风险隐患,保持“打非治违”高压态势,举一反三、堵塞漏洞,切实提升做好安全生产工作的能力水平,确保全省安全生产形势总体稳定。

会议以视频形式开到市州一级。

省十四届人大代表第十期培训班举办

本报兰州6月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹)省十四届人大代表第十期培训班今天在甘肃警察学院开班,旨在进一步夯实理论基础、树牢法治思维、提升工作能力、助力履尽职责。省人大常委会党组副书记、副主任马廷礼在开班式上作辅导报告,省人大常委会副主任俞春辉主持。

马廷礼以“深入学习贯彻习近平总书记全过程人民民主重大理念,丰富和发展全过程人民民主甘肃人大实践”为题作辅导报告,深入浅出阐述了习近平总书记全过程人民民主重大理念,强调地方人大在落实中要突

出着力重点,发展党领导、人民广泛参与、各级机关依法履行职权、推动问题解决的民主,具体落实在畅通民主民意表达渠道、激发基层活力、代表建议办理、讲好民主故事等层面。人大代表要发挥密切联系群众、为民建言献策、示范引领、帮扶助困等作用,用实际行动践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的理念。

据悉,本次培训班为期5天,重点学习中央八项规定精神,新修订的代表法、监督法以及人工智能等内容,将“履职学习”与“专题学习”相结合,在学思践悟中提高政治站位、理论水平和履职能力。

李德新出席。

陇原大讲堂暨省直机关干部大讲堂在兰举办

本报兰州6月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者 张富贵)今天上午,陇原大讲堂暨省直机关干部大讲堂在兰州举办,邀请浙江省“8090”和“00后”新时代理论宣讲团进行“党的创新理论青年说”宣讲。

宣讲中,5位来自不同的岗位行业的宣讲团成员和2位甘肃青年理论宣讲员通过开放麦形式宣讲党的创新理论。他们以青年的视角和表达方式,生动阐释习近平文化思想、“两山”理论、传承弘扬中华优秀传统文化、优化营商环境、保障和改善民生等,充分展示了党的创新理论的真理力量和实践伟

力,为大家带来一场精彩的理论宣讲。

“以小故事阐释大主题,既有思想高度理论深度,又有很强的感染力。”现场聆听宣讲,省直机关党员干部纷纷表示,要持之以恒加强党的创新理论学习,学思践悟、主动作为,切实把学习成效转化为推动高质量发展的生动实践。参加此次宣讲,青年理论宣讲员、兰州市安宁区刘家堡消防救援站政治指导员高睿深有感触。他表示,将学习浙江理论宣讲的好经验好做法,用鲜活的故事传播思想,用通俗的语言讲讲道理,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

前5个月甘肃进出口总值同比增长43.2%

(接1版)

从经营主体看,外贸主体活力持续增强。前5个月,全省民营企业进出口总值83亿元,增长10.3%;国有企业进出口210.2亿元,增长63%。

从贸易类型看,甘肃省一般贸易进出口218亿元,增长55.4%,占全省外贸总值的73.8%,占比较去年同期增加5.8个百分点。加工贸易进出口67.9亿元,增长12.2%,占比23%。保

税物流进出口5.2亿元,增长3.8%。

从产品结构看,出口方面,前5个月,甘肃出口机电产品27.2亿元,增长13.7%,其中石油及天然气钻机、炉用碳电极出口值分别增长734.7%、28.3%;“新三样”产品电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池出口1.6亿元,增长15.4倍,其中光伏产品出口1.4亿元,增长316.4倍;出口农产品13.9亿元。

天水多举措保护传承伏羲文化

(接1版)

据天水市博物馆讲解员王肇逸介绍,展览着重阐释伏羲文化在不同历史时期促进民族融合的作用。

当伏羲文化通过巡展唤醒各地观众的历史共鸣时,伏羲庙也在科学修缮中延续着文化价值。始建于明成化十九年(公元1483年)的伏羲庙,历经风雨洗礼,见证了中华文明的传承与发展。

为了更好地保护这一珍贵的历史文化遗产,2023年6月,伏羲庙迎来第12次系统性保护修缮。修缮聚焦“开天明道”牌坊、宫门、仪门、先天殿、太极殿五组核心建筑,秉持“最小干预原则”精准修复。

“我们严格按照修复工作方案修缮古建筑,遵循传统工艺,修旧如旧,确保文物建筑真实性和完整性延续。”天水市博物馆副馆长张建军介绍,本次修缮工程已于去年9月全面完成,并同步启动庙内明清碑刻数字化采集工作。

文物修缮让伏羲庙重焕生机,文创产品则让伏羲文化飞入寻常百姓家。在伏羲庙飞檐斗拱重现庄严气象的同时,天水市博物馆和天水66号文化创意园的

我省启动新就业形态劳动者劳动权益保障水平提升专项行动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 李永萍)日前,甘肃省人社厅会同省交通厅、省市场监管局、省邮政管理局、省总工会等五部门在全省范围启动新就业形态劳动者劳动权益保障水平提升专项行动。

专项行动期间,相关部门深入顺丰、美团、益民出行等多家头部和本地平台企业开展实地调研,了解我省已出台的政策措施落实情况和新就业形态劳动者权益保障情况,摸清存在的问题,听取平台意见建议。在此基础上,召集快递、外卖、网约车司机、货车司机等行业主管部门和平台企业,召开行政指导会,明确各单位工作任务,压实平台企业用工主体责任。同时,开展人力

